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1.   

（1）我们知道 4个队共进行了 2

4C 场比赛，而每场比赛有 2分产生，所以 4个队的得分总和

为 2

4C ×2=12.因为每一队至少胜一场，所以得分最低的队至少得 2分，又要求每个队的得分

都不相同，所以 4个队得分最少 2+3+4+5=14＞12，不满足.即 n=4 不可能。 

（2）我们知道 5个队共进行 2

5C 场比赛，而每场比赛有 2分产生，所以 4个队的得分总和为
2

5C ×2=20.因为每一队至少胜一场，所以得分最低的队至少得 2分，又要求每个队的得分都

不相同，所以 5 个队得分最少为 2+3+4+5+6=20，满足.即 n=5 有可能.但是我们必须验证是

否存在实例.如下所示，A得 2分，C得 3分，D得 4分，B得 5分，E得 6分.其中“A B”
表示 A、B比赛时，A胜 B；“B--C”表示 B、C比赛时，B平 C，余下类推. 

 
 

2.  

 
要由于每个写在圆周上的数都被用了三次，则

1 2 3 4 5 6 3 (1 2 3 4 5 6) 63a a a a a a             ，即写出来的这6个数的平均数为10.5，

因此 A至少为 11．由上图的排列方式可知 A为 11的情形存在，故 A的最小值为 11． 
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超常篇 

第七讲 

构造与论证（一） 
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3. 首先每列的和最少为 0，最多是 10，每行的和最少是 0，最多是 19，所以不同的和最多

也就是 0，1，2，3，4，…，18，19 这 20 个． 

下面我们说明如果 0 出现，那么必然有另外一个数字不能出现． 

如果 0 出现在行的和中，说明有 1 行全是 0，意味着列的和中至多出现 0 到 9，加

上行的和至多出现 10 个数字，所以少了一种可能． 

        如果 0 出现在列的和中，说明在行的和中 19 不可能出现，所以 0 出现就意味着另

一个数字不能出现，所以至多是 19，下面给出一种排出方法. 

 

 

4.  

假设任意三位数学家都没有共同会的语言，这表明每种语言至多有两人会说.即这九位数学

家为 A、B、C、D、E、F、G、I．由于一位数学家最多会三种语言，而每种语言至多有两人

会说，所以一位数学家至多能和另外三人通话，即至少与五人语言不通．不妨设 A不能与 B、
C、D、E、F通话． 

同理，B也至多能和三人通话，因此在 C、D、E、F 中至少有一人与 B语言不通，设为 C.则
A、B、C 三人中任意两人都没有共同语言，与题意矛盾．这表明假设不成立，结论得证 

 

 
5. 

根据抽屉原理，每一列的 4个格中，起码有两个格同色，这两个同色格的位置共有 6种可能，

而颜色共有 3 种，综合考虑颜色和位置，两个同色格的情况共有 6×3=18 种，而一共有 19

列，所以必有一种情况重复，所以至少存在一个四角同色的长方形。 

 


